

ہمارا حنفی ہونا کس معنی کرے؟

ما اہل حدیثیم دغار الشاسیم

صد شکر کہ در مذہب ما جلیلہ و فن نیست

کفرست در طریقت ما کینہ داشتق آئین ماست سینہ چو آئینہ داشتق

سراج الاخبار جہلم شہرہ ۲۱ ستمبر ۱۹۰۹ء و اخبار اہلحدیث امرتسر مورخہ اکتوبر ۱۹۰۹ء میں جو ہمارا یہ قول مشہر ہوا کہ امام ابو حنیفہ علیہ الرحمۃ کے انتساب کو ہم فخر سمجھتے ہیں۔ تو یہ معلوم نہوا کہ جماعت احناف میں اسکا کیا اثر ہوا۔ کیا اسکو تفاق و دھوکہ دہی سمجھا گیا۔ یا وفاق پتہ وہی و رہت گوئی خیال کیا گیا۔ مگر جامعہ منٹوٹھ باہل حدیث میں اس قول نے کھل بلی مچادی اور ان میں دہشت ناک وحشت و تشویش پیدا کر دی۔ سب کے پہلے ہمارے ایک روحانی فرزند ایڈیٹر اخبار اہل حدیث چونک پڑے اور اس کے مقابلہ کے لئے اٹھ کھڑے ہوئے (جو بقول خود اہلحدیث ہونے کے ایسے مدعی ہیں کہ گویا یہ نام ان کے نام رجسٹری ہو چکا ہے۔ اپنی اخبار کا نام بھی اہلحدیث رکھا ہوا ہے۔ مطبع کا نام بھی اہلحدیث۔ ایک رسالہ اپنے عقائد میں لکھا۔ تو اس کا نام بھی مذہب اہلحدیث رکھا۔ مگر سچو اور ایک جماعت عظیمہ اہل حدیث وغیرہ علماء وقت کو (جن کے نام تحریرات و قوائے اربعین مغز فویہ میں درج ہیں) انکو

یہ اس لفظ میں یہ اشارہ ہے کہ کہلاتے تو ہیں وہ اہلحدیث مگر درپردہ بعض انہیں معتزلی

جکڑ گوی۔ مرزائی و پیچر کی ہیں اور اب انہیں رفض بھی پھیلتا جاتا ہے۔ بعض تو کھلم کھلا امام

ابو حنیفہ علیہ الرحمۃ کی بد گوئی کرتے ہیں (جو رہنمیوں کا کام ہے) اور اکثر یہ بد گوئی شکر خورش

ہوتے ہیں اسپر رڈ وانکار متوجہ نہیں کرتے۔ اب یہ لوگ سنی اہلحدیث ہونے سے

بچنے کو تیار ہیں۔ خدا خیر کرے۔

اہلحدیث ہونے میں سخت اختلاف و انکار ہے اور ہم لوگوں کے نزدیک انکا مذہب ایسا فری و آزاد ہے کہ اس میں اعتزال و نیچریت و مرزائیت و چکرالویت سہی کہہ داخل و شامل ہے جب تک کہ وہ اپنی تفسیر عربی کو (جبر کا مؤید مذہب اہل بدعت و ضلال اور مخالف مذہب اہلسنت) اہلحدیث ہونا انکی مسلم مصنفین آ رہنے بھی مان لیا ہو اور وہ اپنے رسائل اصول تفسیر و ترک اسلام کے ان مقامات کو (جنہیں معتزلہ و چکرالویہ و مرزائیہ اصول کی پیروی کر کے حدیث نبوی کے مفسر قرآن ہونے و قصص اخبار میں حقائق شرعیہ کے مقدم ہونے سے انکار کیا ہوا ہے) جلا نہیں یا ان کی تصحیح و اصلاح نہ کریں (جسکا وہ بارہا تحریراً و تقریراً وعدہ دے چکے ہیں اور اسکا ایفا نہیں کرتے) ولہذا وہ اپنے عمل و ادعاء میں اس رباعی کے مصداق بتے ہوئے ہیں۔

ہیں قول و اقوال میرے بار کے اور یہ اور فعل و کردار جفا کار کے اور بے مثل یہ مشہور کہ ہاتھی کے دانت بہ کھانے کے اور میں کھانے کے اور اس عجز زینے ہم پر یہ الزام سراپا اتہام قائم کر دیا ہے کہ اب آپ نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام کے (جن کی طرف اہلحدیث منسوب ہیں) نہیں رہے بلکہ کسی اور کے (جس سے انکی مراد امام الامام ابوحنیفہ علیہ الرحمۃ ہیں) ہو گئے ہیں۔ اور اس الزام سراپا اتہام کو اخبار اہلحدیث ۸۔ اکتوبر میں اس مصرعہ میں اوہوں نے ادا کیا ہے مصدق

کیسا ہو ہے کوئی نبی کے ہو رہیں گے ہم۔

اس الزام اور اس مصرعہ تا فرجام کا جواب نشانی انکو مضمون سابق کے تمہیدی ربیعارک میں یہ فرود لکھ کر دیا گیا ہے۔ فرح

نبی کے ہیں سہی حنفی نہ مرزائی نہ چکرالوی بہ

نہ معتزلی جو مسلم جاحظ مردود کی کرتے ہیں شاگردی بہ

انکے بعد ایک اور مدعی اتنساپ بزمذہب اہلحدیث اٹھے جن کا نام نامی و لقب گرامی اسی

ہے۔ نامے نزدیک حنفی ہی ہے جو امام کے قول انکو قلی بنحو الرسول کا پیر ہے۔ اور جو ایسا نہیں حنفی نہیں۔

ربیعارک مضمون سابق ملاحظہ ہو۔ صفحہ ۲۰۲ میں

اخبار میں مولیٰ ابو نعیم عید الغیثم ذکر کیا گیا ہے اس سے پہلے ہیکو انسے آشتافی نہیں ہے اور
یہی صاحب ہیں جو ایڈیٹر سراج الاخبار کو مضمون السیف الصارم شائع کرنے پر باعث
ہوئے ہیں۔ وہ اخبار الحدیث ۱۹ نومبر ۱۹۸۹ء میں بھی الزام ترک مذہب اہل حدیث
و تجویز ضرورت تقلید مذہب حنفی قائم کرتے ہوئے یوں نغمہ سرا و خاصہ فرسا ہوئے ہیں
کہ اب اپنے مذہب (اہل حدیث) کو بھول چوک گئے۔ پہلا مذہب اہل حدیث کو امام ابو حنیفہ
رحمہ اللہ علیہ کے انتساب سے کیا غرض جب اس جماعت نے اپنا انتساب حضرت
رسالت مآب صلی اللہ علیہ وسلم سے کر دیا۔ تو پھر اس خصوصیت میں غیر کو کیا دخل معلوم
ہیں کہ یہ اجمل ضدین کیسا ہے۔ اہل حدیث حنفی کیسے دونوں کے اصول علیحدہ دونوں کا
طرز عمل جدا۔ پھر وہ نو متحد کیسے انہیں اتحاد کیسا؟

پھر اس الزام کے ساتھ یہ دوسرا الزام بھی اپنے ذہن میں خاکسار پر قائم کیا ہے
کہ اپنے ہر ایسے شخص کو جو حدیث سے آشنا نہ ہو ضرور کسی مجتہد کا پیرو ہونا۔ اور
کسی کا مقلد کہلانا ضروری ٹھہرایا ہے۔ اور اسپر یہ اعتراض و سوال قائم کیئے ہیں :-
(۱) جب عامی کو تقلید میں بغیر دیکھے بھلے کتب فقہ کے چارہ نہیں تو وہ کیوں نہ مقدس کتب
حدیث کو دیکھ لے۔ عربی نہ جانتا ہو۔ تو تراجم کتب عربی ہندی۔ فارسی۔ حدیث دیکھ لے
اور تقلید سے درکنار رہے (۲) کیا آپ کسی کتاب سے ثابت کر سکتے ہیں کہ محدثین
جو کسی مذہب کی طرف منسوب تھے۔ وہ ابتدائی حالت میں اس مذہب کے مقلد یا پیرو تھے
انکے پہلے الزام کا جواب یہ ہے کہ مذہب اہل حدیث و مذہب حنفی میں نسبت تضاد
نہیں۔ بلکہ عموم و خصوص میں وجہ ہے مضمون کیا حنفی اہل حدیث نہیں ہوتے بلکہ ملاحظہ
اور اگر مطلق انتساب بجز حضرت رسالت صلی اللہ علیہ وسلم مثبت تضاد ہے۔ تو چاہئے
کہ سنی۔ یا سلفی یا اشعری یا اشعری و ماتریدی وغیرہ کہلانا بھی اہل حدیث یا محمدی ہونے
کے مخالف نہ تضاد ہو۔ بلکہ اس صورت عموم دعوائے میں ملکی مدنی و بخاری و ذہری
و حنفی کہلانا بھی اہل حدیث یا محمدی کہلانے کے مخالف ہو جس کا کوئی مسلمان سلف
و خلف سے قائل نہیں اور غالباً آپ بھی قائل نہیں ہوں گے۔

دوسرے الزام کا جواب۔

قد اصبحت امر الجہاد تدعی بہ علی ذنبا کلاہ لم اصنع

اے حضرت میں نے یہ کہیں نہیں کہا۔ اور نہ میرے دل میں یہ بات ہے کہ ہر کسی کو کشتی کسی مذہب مجتہد کا پیر و ہونا اور حنفی یا شافعی کہلانا ضروری ہے۔ میرے جس لفظ سے اپنے اس ضرورت کو نکالا ہے اسکو پیش کریں۔ ورنہ اس الزام کو واپس لیں۔ میں نے صرف دو باتیں امام بخاری کو شافعی کہنے کے متعلق کہی ہیں۔ ایک یہ کہ ان کے اجتہاد و راے کو امام شافعی کے راے و اجتہاد سے (کہیں کہیں) توافق ہو گیا ہے۔ دوسرے یہ کہ ابتدائی حالت کی نظر سے انکو شافعی کہا گیا ہو گا۔ انہیں سے پہلی بات کو آپ نے خود تسلیم کیا ہے۔ اور شاہ ولی اللہ وغیرہ سے اسکو نقل کیا ہے۔ دوسری بات پر جو مجھے یہ سوال کیا ہے۔ کہ یہ بات کس کتاب میں لکھی ہے۔ اسکا جواب یہ ہے کہ جو امر واقعی ہوا اور دن رات عام لوگوں کے مشاہدہ میں آتا ہوا اسپر کتاب کی شہادت ضروری نہیں۔ ہم دیکھتے ہیں کہ جو بچہ مکتب میں یا استانی جی سے قاعدہ بنیادی یا پہلا سیپارہ پڑھتا ہے یا نماز یا کلمہ شہادت سیکھتا ہے تو وہ اسوقت اسکا مقلد ہی ہوتا ہے۔ پھر جب وہ آپ جیسا عالم متبحر ہو جاتا ہے۔ تو اس سے تقلید میاںجی یا استانی کی چھوٹ جاتی ہے۔ یہی حال ان ائمہ مجتہدین کا ہے جو محدث ہونے کے بعد خود مجتہد ہو گئے تھے۔ اب بھی کتاب کی شہادت چاہیے تو خاکسار کے مضمون ریویو میں امام شعرانی کا قول ملاحظہ ہو جو شیخ عبدالقادر جیلانی رحمہ اللہ کے مقلد ہونیکے متعلق انہوں نے کہا ہے

لکے بعد ایک صاحب اٹھے جو میرے قدیم زمانہ طالب علمی کے دوست ملا صدیق مرحوم پشاورمی کے فرزند مولوی عبدالکفریم ہیں اور اس وجہ سے میں انکو بلفظ عزیز یاد کرنا مناسب سمجھتا ہوں۔ سگزیزہ مذکور نے اخبار المحدثت کے کئی نمبروں میں میرے مضمون ریویو کے متعلق مضمون بہ الانصاف فی حق الاحناف یا شائع کرنا شروع کیا ہے۔ جس میں صریح نہیں تو درپردہ میرے مضمون ریویو کا میرے ہی اقوال سنین گذشتہ سے معارضہ کیا ہے۔ اور بعض جگہ بظاہر اسکی تائید بھی کی ہے۔

اسی عزیز کا مضمون زیادہ تر مجھے اپنے حنفی ہونے سے مراد کے بیان پر باعث ہوا اور کچھ مقصود اس عزیز کے خیال کی اصلاح و نصیحت بھی ہے۔ مجھے امید ہے کہ وہ عزیز مجھے اپنے باپ کا اہل و ود سمجھ کر میری نصیحت و اصلاح کو توجہ سے پڑھیں گے۔ اور جو انہیں امام ابو حنیفہ علیہ الرحمۃ اور ان کے متقدمین تابعین کی نسبت سو غلطی پیدا ہو گئی ہے۔ اس سے رجوع کریں گے۔ ایڈیٹر اخبار الہدیت بھی اس عزیز کے مضامین پر اہل حق و انصاف کی بوجھاڑ سے خوف زدہ ہو گیا ہے۔ اور اسکے ماٹو کی جگہ یہ فقرات کہ "نامہ نگار اپنی تحریروں کے خود ذمہ ور ہیں۔ ایڈیٹر کسی کی تحریر کا ذمہ وار نہیں ہو سکتا" لکھ کر ان مضامین سے بظاہر اپنی بیزاری ظاہر کر چکا ہے۔ مگر اس اظہار سے حق نصیحت اس سے ادا نہیں ہوا۔ یہ ہمارا ہی حق و حصہ تھا۔ جو ہر دوست و عزیز حنفی کے ہر اپنے اہل و اولاد کی اصلاح خیال و مقال سے عمل میں لایا جاتا ہے۔

اس مضمون کے پہلے نمبر میں جو اخبار الہدیت ۲۶ نومبر ۱۹۷۹ء میں شائع ہوا ہے اس نے کہا ہے۔ کہ حنفی کہلانے والے پانچ گروہ ہیں۔ ایک عام جہلانسق و مجبور و کفر و شرک میں مبتلا۔ دوسرے وہ نام کے علماء جو جہلا کے اس کفر و بدعت کی طرف رہنمائی کرتے ہیں اور تاویل و سبیل کے ساتھ قرآن و حدیث سے انکی کفر و بدعت پر شہادہ پیدا کرتے ہیں۔ تیسرے آجکل کے تھوڑے سے علماء جو حدیث مخالف قول امام کو تسلیم تو کر لیتے ہیں مگر التزام مذہب امام کی وجہ سے اس پر عمل نہیں کرتے۔ چوتھے علماء متقدمین حنفیہ جو فقہ میں اشتغال کی وجہ سے علم حدیث سے بے بہرہ رہے ہیں۔ جس قدر محدثین گذر چکے ہیں وہ اور ہی لوگ تھے حنفی ان میں ایک بھی نہ تھا حنفیوں میں ابن حجر جیسا کوئی نہیں ہوا۔ اور اگر کسی نے ان میں سے کچھ علم حدیث حاصل کیا تو اسے بجائے خدمت دینی کے حنفی مذہب کی نصرت و حمایت کے لیے ایسے قواعد و نظریے جن سے حنفی مذہب کو فوقیت ہو۔ اور ضعیف حدیث کو بلکہ قیاس کو حدیث صحیح پر ترجیح ہو پھر کہا کہ ان کمالات کو خود اپنے (خاکسار کو کہتے ہیں) رسالہ منہج الباری

مگر حقیقت قول سے وہ ان مضامین سے خوش معلوم ہوتا ہے کیونکہ انکی رو سے اس نے کوئی دیکار نہیں کیا۔

فی ترجیح صحیح البخاری کے صفحہ ۲۰ وغیرہ میں بیان کیا ہے۔ پھر اسکی تصدیق میں خاکا کی
 کی اس عبارت صفحہ ۲۰ و صفحہ ۵۵ منج البخاری کو نقل کر دیا جس میں متاخرین شیخ عبدالحق
 و شیخ ابن الہمام کو صحیح احادیث صحیحین سے انکار کرنے پر اعتراض ہے نہ تقدیم
 ائمہ حنفیہ کا کوئی ذکر یا آپر کسی قسم کا اعتراض ہے۔ پانچواں گروہ وہ علماء وقت جو
 حدیث مخالف مذہب امام کو صحیح پا کر فوراً عمل میں لاتے ہیں اور اس پر وہ قول امام کو کہ
 اتزکو اقولی بخیر الرسول کے پورے پابند ہیں۔ اس تفصیل سے اس عزیز نے بظاہر
 تو تمام حنفیوں پر (جن میں ناگروہ گناہ متقدمین بھی داخل ہیں) لے دی کی ہے۔ اور
 درپہر وہ خاکسار پر یہ اعتراض کیا ہے کہ شیخ البخاری میں تو اپنے حنفیوں کو برا کہا
 ہے اور اب خود حنفی بن بیٹھے ہیں۔ اگر یہ تضاد نہیں (جس کا الزام آپ کو مولوی ابو نعیم نے دیا
 ہے) تو اور کیا ہے۔ و نیز حنفیوں کا یہ حال تفصیل ہے تو پھر آپ نے کیوں بتا تفصیل
 حنفی ہونے کا دعویٰ کیا۔ اس کا جواب یہ ہے کہ میں خدا تعالیٰ کے فضل و توفیق
 سے پہلے چار قسموں سے جن پر آل عزیز نے لے دے کی ہے حنفی نہیں ہوں۔ بلکہ
 قسم پنجم کا حنفی ہوں اور اسی قسم کو میں پورا اور سچا حنفی سمجھتا ہوں نہ پہلے چار قسموں کو۔
 پہلے تین قسموں کو تو کوئی محقق حنفی بھی حنفی نہ کہے گا۔ رہا قسم چہارم سو اگرچہ متاخرین
 میں بعض حنفی ایسے ہیں جو بہا پس تولید مذہب صحیح حدیث کے خلاف کرتے ہیں اور قول
 امام اتزکو اقولی بخیر الرسول کے پورے پابند نہیں رہے۔ مگر یہ بھی متاخرین ایسے
 ہیں۔ اور نہ متقدمین ائمہ ایسے تھے۔ آل عزیز نے جو تقدیم حنفیہ کو قسم چہارم
 میں داخل کیا ہے۔ اس میں محض رجم بالغیب اور جراف سے کام لیا ہے۔ اور جو اپنے
 اس دعویٰ سے فاسد اور گمان کا سد پر مجھے اپنا گواہ بنا لیا ہے اس میں بہت ہی دلیری سے
 کام لیا اور غضب ڈھایا ہے۔ عبارت منج البخاری میں بحر مشیخ عبدالحق و شیخ ابن الہمام
 جو متاخرین سے ہیں متقدمین حنفیہ کا کہیں ذکر و نام و نشان نہیں ہے۔ متقدمین پر
 بہت سے حنفی ایسے گزرے ہیں جو حدیث کے حفاظ و امام بھی تھے جیسے کہ فقہ کے
 امام تھے۔ اور انہوں نے ایسے تواریخ کوئی نہیں گھڑے جن سے حدیث ضعیف کو یا قیلاً

کو حدیث صحیحہ پر ترجیح ہو بلکہ اوہنوں نے حدیث صحیحہ کے معارضہ اقوال امام کو ترک
 کہ کے حدیث کو دستور العمل اور واجب القبول ٹھہرایا ہے۔ ایسوجہ سے مذہب امام کے
 وراثت میں اختلاف واقعہ ہو گیا ہے۔

اس مقام میں تمہاری دعویٰ کی کالیست و عموم ٹوڑنے کے واسطے صرف ایک مثال
 پیش کرنا کافی ہے۔

امام ابو جعفر طحاوی فقہ حنفی کے امام بھی تھے و معہذا حدیث کے امام و
 حافظ تھے۔ اور باوجودیکہ نصرت مذہب حنفی میں وہ صرف توافقی راے سے یہ تقلید
 امام بہت کوشش کر گئے ہیں مگر جہاں ان سے کچھ نہوسکا تو وہاں اوہنوں نے صاف کہہ
 دیا ہے کہ اسباب میں امام ابو حنیفہ رح کا قول باطل ہے یعنی غیر صحیح ہے۔ اسباب میں
 ہم آں عزیز کے مسلم کتب کی عبارت اور مسلم پیشواؤں کے اقوال پیش کرتے ہیں۔

شاہ عبدالغفری صاحب نے کتاب بستان الحدیث کے صفحہ ۹۵ میں شرح
 معانی الآثار طحاوی کے بیان میں فرمایا ہے۔ در اول آل کتاب مے گوید۔ قال الامام
 الحافظ ابو جعفر احمد بن محمد بن سلامہ الطحاوی مسألتی بعض اصحابنا من اهل

العلم ان اضع لهم کتاباً اذکرفیه الآثار المعرفیہ عن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
 فی الاحکام القیوہم اهل الاحاد والضعفة من اهل الاسلام ان بعضها ینقض
 بعضاً لقلۃ علمہم نیا سخما من منسوخها وما یجب العلم منها لما یشہد له من الکتاب
 الناطق والسنتۃ المجمع علیہا وافعل ذلک ابواباً اذکرفی کل باب منها الناسخ
 من المنسوخ وتاویل العلماء واحتجاج بعضهم علی بعض واقامة الحجۃ لمن یصح عندہ
 من قولہ منهم بما یصح بہ مثله فی کتاب او سنتہ او اجماع او توازن من اقاویل
 الصحابة اوتابعیہم۔ آسکے بعد شاہ صاحب انکے علم و مذہب کا حال بیان کرتے
 ہوئے صفحہ ۹۶ و ۹۷ میں فرماتے ہیں۔ بہر حال تصانیف مفیدہ در مذہب حنفی وارد
 و بزعم خود در نصرت این مذہب مساعی جمیلہ بتقدیم رسانیدہ تا ز تصانیف او وسعت
 علم او معلوم میشود۔ باید دانست کہ مختصر طحاوی دلالت میکند بر آنکہ مے مجتہد منتسب بود
 محض مقلد مذہب حنفی نبود زیرا کہ در مختصر چیز با اختیار کردہ کہ مخالف مذہب ابو حنیفہ است
 رحمہ اللہ تعالیٰ ولہذا آل مختصر در فقہاء این مذہب کہ محض مقلدانہ چنداں شیوع پیدا نکردہ۔

پہی بیان صفحہ ۹۷۹ و ۹۸۰ بستان کا نواب صاحب بھوپال کی کتاب **اتحاف النبلا**
المتقین با حیار مآثر الفقہاء المحدثین کے صفحہ ۱۹۲ میں ہوا ہے۔ اس کے علاوہ
 اس میں یہ بھی کہا ہے "در دررسات اللیب گفتہ الطحاوی مع تصدیہ ملذہب
 ابوحنیفہ و تخریج تمسکہ من المرفوع والموقوف اذا خالف قوله الحدیث
 یصح ویقول فبطل قول ابی حنیفہ ومن یرای قولاً من اقوال حدیثاً کائناً
 منکان باطلاً یرئی العمل بہ حراماً۔ انتہی۔"

اور اصل کتاب دررسات اللیب کے صفحہ ۲۷۹ میں کہا ہے "علیٰ النصف
 البطل القائل بصریح الحق وطریقہ اذا رای تمام الحجۃ علی امام فی شیء عینفک
 عنہ عقدۃ تقلیدۃ لہ ولیست تمام الحجۃ علیہ من الطعن فی شیء وهذا ابو جعفر
 الطحاوی مع مبالغۃ المضطرۃ فی نصرت المذہب اذا تمت الحجۃ علی ابی
 حنیفہ تراہ فی اثار المعالی کیف یاتی بکلام حدیثی بقول فی بعض المواضع
 فما قال ابو حنیفہ باطل وامثال ذلك لا یر لیقنہ کل مقلد متعصب"
 عزیز من کیا ان نقول و عبارات اپنے مقبولین علماء کو دیکھ کر بھی کہو گے کہ
 جملہ متقدمین خفیہ حدیث سے بے بہرہ رہے۔ اور جو انہیں سے کچھ جانتے وہ نصرت
 مذہب کے لئے ایسے قواعد کھڑتے جسے مذہب کو اور حدیث ضعیف و قیاس کو حدیث
 صحیح پر ترجیح ہو۔ اور پھر بھی مجھے اپنے گمان فاسد و خیال کاسد کا گواہ بناو گے
 مناسب ہے کہ اس بدگمانی اور بدگوئی سے (جو شعبہ رفقہ ہے) توبہ کرو
 اور اس سے رجوع کا اشتہار اس اخبار نام کے اہل حدیث میں دو اور اس کھن سال
 عرصہ چالیس برس کے نتائج تقلید و عمل بالحدیث کے تجربہ کار کی نصیحت کو مان لو
 اگر کچھ سعادت کا مادہ رکھتے ہو

نصیحت گوش کن جاناکہ از جاں دوست میدارند
 جو انان سعادت مند پسند پیر و اتارا۔

ہمارے اس جواب اور دعویٰ پر کہ میں قسم پنجم کا حنفی ہوں نہ پہلے چار قسموں
 سے کسی قسم کا۔ آفتاب جیسے روشن دلیل جس میں کسی منصف مزاج حنفی یا اہل حدیث
 کو بشرطیکہ وہ چشم بینا اور سلیم فہم عطا کیا گیا ہو۔ شک و نزاع نہ ہو یہ ہے کہ زمانہ طلب علم

حدیث سے اس وقت تک جسکو چالیس سال سے زیادہ عرصہ گزر گیا ہے ہمارا شیخان
 روزی عمل باحادیث صحاح (جو موجودہ و عام مروجہ طریقہ حنفیہ کے مخالف ہے
 جیسے احادیث رفع یدین بوقت انتقالات و پھر بآئین اور قرۃ فاتحہ خلف الامام و
 امثال ذلک) کے مطابق پایا جاتا ہے اور ہمارا تیس سالہ زمانہ اشاعت السنۃ (جس
 میں آٹھ سال زمانہ قمرت بھی شامل ہیں) اور دیگر تصانیف و تالیفات مختار الحق
 منج الباری وغیرہ وغیرہ (جسکا حامی عمل بالحدیث اور قانع تقلید مذموم) جو صرف وہی
 قسم ہے (۱) تقلید بمعارضہ و مقابلہ نص (۲) تقلید مذہب معین بخیاں و جوب) ہونا
 آپسے اور ہر ایک اہلحدیث واقف حال نے مانا ہوا ہے نیز اسکی تصدیق کر رہے ہیں
 اور طرفہ یہ ہے کہ اس امر کی تصدیق ہمارے اس قول میں (جسے آپ لوگوں کو متوجہ
 کرو یا ہے) بھی موجود ہے جہاں لفظ حنفی سے پہلے لفظ اہلحدیث (جو اسی قسم کی
 حنفیت کی طرف مشعر ہے) شامل کیا گیا ہے۔ مگر افسوس صد افسوس آپ لوگوں
 نے اس لفظ کو غور سے نہیں پڑھا اور نہ دیکھا ہے۔ اور میرے دعویٰ حنفیت و تہاب
 بذہب امام والا مقام کو اہلحدیث ہونے سے متضاد سمجھ لیا۔ سچ کہا گیا ہے سے
 چون غرض آمد ہنر پوشیدہ شدہ صد حجاب از دل لبوں دیدہ
 اس آفتابی دلیل کو سنکر بھی شاید فریقین کے عالی اور ضدی لوگ خاکسار پر
 اعتراض کریں عالی حنفی یہ کہیں کہ تم حنفی کیسے ہو سکتے ہو۔ جس حال میں تم نماز
 میں رفع یدین وغیرہ ایسے افعال کرتے ہو۔ جن کو ہمارے مذہب میں ناجائز
 بلکہ مفید نماز کہا گیا ہے۔ اور عالی اہلحدیث یہ کہیں کہ جس حاملین تمہارا عمل
 براہ راست و بلا واسطہ صحاح احادیث پر ہے تو پھر تمہارا حنفی کہلاتا کیا وجہ اور
 کیا معنی رکھتا ہے۔ اور اس سے فائدہ ہی کیا ہے۔

بلا معیار الحق کا سولف یہ خاک رہے اور اسکے مضامین کے شواہد و عبارات

حضرت شیخنا و شیخ اکل سید محمد نذیر حسین صاحب دہلوی کے افاضات

سے ہیں۔ خاکسار کے مسودہ کو کچھ عبارات کے اضافہ و افاضہ سے خاکسار کی درخواست

سے حضرت مدوح نے اپنے نام نامی و ذات گرامی کی طرف منسوب فرما کر اسکو

قبولیت کی عزت بخشی۔

ان غالیوں کا جواب بھی اس مقام میں دیا جاتا ہے۔ گوان سے تو پوری امید نہیں کہ وہ اس کو تسلیم کریں۔ مگر اور لوگ تو اس جواب کو سکرانکے دہو کہ سو بچ جائیں گے اور بید نہیں کہ انہیں سے بھی کوئی سنے والا پیدا ہو۔ کما قتل فقل ما یفیض الوقت من غیر سامع۔ ففي الدرر من یرجى له الفوئظ اذنا۔
 فریق اول (غالی حنفیوں) کا جواب یہ ہے۔ آپ جیسے غالیوں کے ہم سرٹی فائی کرنا نہیں چاہتے یعنی سرٹیفیکٹ حنفی ہونے کا نہیں مانگتے۔ منصف حنفی ہمارے ساتھ متفق چلے آئے ہیں اور وہ ہم کو اپنے جیسا حنفی سمجھتے ہیں۔ وہ ہمارے ان ہی اقوال کے ساتھ ہمارے ساتھ نماز میں اقتدا کرتے ہیں اور ہم ان کے پیچھے نمازیں پڑھتے ہیں۔ اسباب میں ہم ایک منصف مزاج حنفی مولوی عبدالحی صاحب لکھنوی کا جن کی حنفیت ہندوستان بھر میں تسلیم کی گئی ہے۔ قول پیش کرتے ہیں۔ آپ اپنے رسالہ فوائد البہیہ فی تراجم الحنفیہ میں بذیل ترجمہ امام عصام بن یوسف فرماتے ہیں۔

ذکر السمعانی عند ذکر نسبة البلخی المشہور بھذہ النسبة عصام بن یوسف بن میمون بن قدامتہ البلخی اخو ابراہیم بن یوسف یروی عن ابن المبارک وروی عنہ اهل بلذہ وکان صاحب حدیث ثبتا فی الروایۃ وریبا اخطاء وکنیۃ ابو عصمۃ وکان یرفع یدیه عند الركوع وعند رفع الراس منه و اخو ابراہیم کان لا یرفع واما عصام سنۃ ہجری عشر و مائتین و ذکرھا ابو جالتہ بن حبان فی کتاب الثقات انتقہ۔ و فی طبقات القاری عصام بن یوسف یروی عن ابن المبارک و الثوری

سمعی نے بلخی کا ذکر کرتے ہوئے کہا ہے کہ اس نسبت سے مشہور عصام بن یوسف ہیں جو ابن المبارک سے حدیث کی روایت کرتے ہیں اور ان سے انکے شہر (بلخ) والے حدیث کی روایت کرتے ہیں وہ حدیث میں ثابت قدم تھے کبھی خطا بھی کرتے رکوع کرنے اور اس سے سر اٹھانے کے وقت وہ رفع یدین کیا کرتے انکے بھائی ابراہیم مکتے۔ عصام سنہ ہجری میں فوت ہوئے ہیں۔ اور ان دونوں بھائیوں کو ابو حاتم ابن حبان نے ثقہ لوگوں کی کتاب میں ذکر کیا ہے۔ طبقات قاری میں ہے عصام بن

وشعبہ وکان صاحب حدیث
 یرفع یدہ عند الركوع وعند رفع
 الرأس منه انتهى قلت يعلم منه
 بطلان روايته كقول عن أبي حنيفة
 ان من رفع يديه في الصلوة فسد
 صلاته التي اغتنى امير كاتب الاتقان
 بما كما مر في ترجمته فان عصام بن يوسف
 كان من ملازمي أبي يوسف وكان
 يرفع فلو كان لتلك الرواية اصل
 لعلم بها أبو يوسف وعصام وسيأتي
 التفصيل في بطلان تلك الرواية
 في ترجمة مكحول ان شاء الله تعالى و
 يعلم ايضا ان الحنفى لو ترك في مسألة
 مذهب امامه لفقوة دليل خلافة
 لا يخرج به عن رتبة التقليد بل
 هو عين التقليد في صورت ترك
 التقليد الا ترى الى ان عصام بن
 يوسف ترك مذهب أبي حنيفة في
 عدم الرفع ومع ذلك هو معدود في
 الحنفية ويؤيد ما حكاه اصحاب
 الفتاوى المعتمدة من اصحابنا من تقليد
 أبي يوسف يوماً شافعي في طهارة
 القلتين والى الله المشتكى من جهالة
 زماننا حيث يطعنون على من ترك
 تقليد امامه في مسألة واحدة لفقوة

یوسف نے ابن المبارک اور سفیان ثوری
 اور شعبہ سے حدیث کی روایت کی ہے یہ
 اہل حدیث تھے رکوع اور اس سے اٹھنے
 کے وقت رفیع بن کیا کرتے۔ میں (عبدالحکیم)
 کہتا ہوں ان کے اس فعل سے معلوم ہوتا
 ہے کہ جو مکحول نے امام ابو حنیفہ سے نقل
 کیا ہے کہ جو نماز میں رفیع بن کرے اسکی
 نماز فاسد ہو جاتی ہے اور اس روایت
 سے امیر کاتب اتقانی نے دہو کہ کھایا ہے
 چنانچہ انکے ترجمہ میں اسکا بیان گزرا ہے
 یہ روایت باطل ہے اسکے باطل ہونے
 پر یہ دلیل ہے کہ عصام بن یوسف امام
 ابو یوسف کے ہمیشہ ساتھ رہتے تھے
 اور اگر اس روایت مکحول کی کچھ اصل
 ہوتی تو امام ابو یوسف اور عصام بن
 یوسف کو اسکا علم ضروری ہوتا اسکی
 تفصیل مکحول کے ترجمہ میں بھی ہو گئی
 امام عصام کے اس عمل رفع یدین سے
 معلوم ہوتا ہے کہ اگر حنفی کسی مسئلہ میں
 اپنے امام کا مذہب اسکے خلاف کی
 دلیل کو قوی سمجھ کر ترک کر دے تو وہ
 اسکی تقلید سے خارج نہیں ہوتا بلکہ
 اس صورت ترک تقلید میں بعینہ اسکی
 تقلید پائی جاتی ہے۔ تو نہیں دیکھتا
 کہ امام عصام نے امام ابو حنیفہ کے مذہب

دلیلہا ویخرجونہ عن مقلدیہ ولا
عجب فاتھم من العوام انما العجب
من تیشبہ بالعلماء وہیشی مشیرہم
کالا نعام (الفوائد البھیدہ)

رفع یدین نکر نے کو ترک کر دیا و معنی
وہ حنفیوں میں شمار کیے جاتے ہیں پکا
مؤید ہے جو معتبر فتاویٰ سے ہیں منقول
ہے کہ امام ابو یوسف نے ایک روز

ایک حمام میں غسل کیا تو اسکے بعد معلوم ہوا کہ جس کنوئیں کا پانی اس حمام میں
ڈالا گیا تھا اسمیں سے مرا ہوا چوٹا ٹکلا ہے تو اپنے فرمایا کہ ہمنے اس مسئلہ میں
امام شافعی کے اس قول پر کہ جب پانی دو قلعے (پکھیال) کے قدر ہو تو وہ تھوڑی
پلیدی سے نجس نہیں ہوتا عمل کر لیا۔ ہماری شکایت اللہ تعالیٰ کی جناب میں اپنے
زمانہ کے ان جاہلوں کی طرف سے ہے جو ایک مسئلہ میں بھی اسکی دلیل کی قوت
کی وجہ سے تقلید مذہب امام چھوڑنے والے پر طعن کرتے ہیں اور اسکو مقلد
امام ہونے سے نکال دیتے ہیں۔ ان جاہلوں سے یہ امر محل تعجب نہیں کیونکہ
وہ عامی ہوتے ہیں تعجب تو ان لوگوں سے ہے جو علماء جیسے بن بیٹھے ہیں اور
چال چلتے ہیں ان جاہلوں کی جو چو پاویں جیسے ہیں۔

پھر صفحہ ۱۰ کتاب مذکور میں اس روایت کچھول نسفی کا بہت بسطے ابطال
کیا ہے۔ اور فقہار حنفیہ کے نقل و شہادت سے ثابت ہے کہ رفیع دین مفسد نام نہیں ہے
۱۰۰۰ ہجری مطابق ۱۷۰۰ء میں دہلی و لاہور وغیرہ بلا دہندوستان و پنجاب
کے عمائد احناف و اہل حدیث کے اتفاق سے ینگ صاحب کمشنر دہلی کی عدالت
میں یہ قرار پایا تھا کہ اہل حدیث و احناف باوجود فروعی اختلاف کے ایک دوسرے
کا نماز میں اقتدا کرے اور باہم شیر و شکر ہو کر ارکان مذہب ادا کریں۔ اس مصالحت
کا مضمون اشاعت السنہ جلد ۵ کے نمبر ۳ وغیرہ میں شائع ہوا ہے۔ اس تحریر مصالحت پر
جن عمائد احناف دہلی کے دستخط ثبت ہوئے تھے انہیں جو اب تک زندہ ہیں۔ دو
صاحب لائق ذکر ہیں۔ ایک مولوی عبدالحق صاحب دہلوی صنف تفسیر حقانی
دوسرے مولوی مفتی عبداللہ صاحب ٹونکی عربک پروفیسر اور نیٹیل کالج لاہور اور
کے علماء میں سے۔ تیسرے مولوی عبدالکیم صاحب بنگلہ نوری پروفیسر اور نیٹیل کالج لاہور
ہیں بلکہ تیسرے۔ ان علماء کے اتفاق سے یہ امر مسلم ہوا تھا کہ رفع یدین نماز میں مفسد

نماز نہیں ہے۔

دوسرے (غالی اہل حدیث) کا جواب۔ باوجودیکہ ہمارا عمل اکثر مسائل میں بلا واسطہ احادیث صحیح پر ہے۔ پھر ہمارا حنفی کہلانا بے وجہ و بلا فائدہ نہیں ہے۔ اور نہ اس میں کوئی تصنع ہے۔ ہمارے حنفی کہلانے کی وجہ یہ ہے کہ ابتدا شعور اور زمانہ طلب علم سے جبکہ ہم حدیث سے آشنا نہ تھے فقہ مذہب حنفی پر ہمارا عمل رہا۔ اسی مذہب کی کتب اصول ہمنے پڑھیں اور اسی کی کتب فقہ فروع ہمارے دیکھنے میں آئے۔ کسی اور مذہب کی نہ کوئی کتاب دیکھی اور نہ اس کا کوئی مسئلہ سیکھا۔ اس وقت تک خاکسار کا یہی خیال تھا کہ مذاہب اربعہ سے ایک ہی مذہب کا مقلد ہو رہنا فرض و واجب ہے۔ اور اس کا ترک و خلاف گناہ ہے۔ پھر جب یہ خاکسار پنجاب کی مروجہ کتب کی تحصیل سے فارغ ہو کر دہلی پہنچا اور شیخ عبید اللہ مرحوم کی ترغیب سے حضرت شیننا و شیخ الکل دہلوی کی خدمت میں حاضر ہو کر علم حدیث شروع کیا تو حضرت شیخ نے ایک روز مجھے طحطاوی حاشیہ در مختار کا وہ مقام دکھایا جہیں امام ابو یوسف کا عمل و قول در باب عمل بزمذہب امام شافعی رح جو اوپر منقول ہوا ہے اور اسی قسم کا قاضی ابو عاصم عامری حنفی کا یہ فعل کہ انہوں نے قفال شافعی کی پاس خاطر سے نماز میں رفع یدین وغیرہ شافعی مذہب کے ارکان کو ادا کیا اور قفال شافعی کا یہ فعل کہ انہوں نے قاضی ابو عاصم عامری حنفی کی پاس خاطر سے اذان اذان حنفی مذہب کے مطابق عمل کیا (اذان بلا ترجیح اور اقامت دو دو کلکھوائی) اس روز سے خاکسار کا وہ خیال کہ ایک ہی مذہب کا مقلد ہو رہنا فرض و واجب ہے۔ بدل گیا۔ اور خاکسار نے دوسرے مذاہب حقہ پر عمل کر لینا جائز سمجھا اور حدیث صحیح پر عمل کرنے کو عین سعادت اور ایمان کی امارت سمجھ لیا جیسے امام صاحب کے متعدد اقوال بڑی تاکید سے رغبت دلاتے ہیں۔ از انجملہ بعض اقوال حاشیہ میں منقول ہیں۔ تاہم امام

محقق نقابت ماسن۔ شرح سلم۔ میرزا بدر سال۔ مختصر معانی و مطول۔ حسامی۔ شرح وقایع شریف عقائد و خیالی ذخیرہ۔ پھر ہندوستان میں الفکر مولوی سید الدین خان صاحب صدر الدین خاں صاحب صدر الہدیہ و حمد اللہ و قاضی۔ مولوی فیض الحسن صاحب سہارنپوری سے صدر۔ مولوی اور احسن خاں کا ہندو پوری سے میرزا بدر اور علامہ و شیعہ مولوی و شیعہ مولوی گلشن علی صاحب بناری سے شرح چینی رسالہ اصطلاح طوسی حضرت شیخ اہل سے کتب صحاح بیتہ و جلالین۔ ان حضرات سے اکثر اکابر کی سندیں (مستفیضات) خاکسار کے پاس موجود ہیں۔ اس امر کا بیان اظہار سبب درخواست مولوی احمد صاحب مدرس مدرسہ المحدث شامی پور ہوا ہے۔ و در میں سے بھی اس کا اظہار نہیں کیا۔

۴۰ مسئل عن ابی حنیفۃ اذا قلت ففلا	امام زیندویسی حنفی کتاب روضۃ العلماء میں
و قال اللہ یخالفہ قال تزکوا قوے	بروایت صاحب ہدایہ امام ابو حنیفہ رح سے نقل
بکتاب اللہ فقیل انا کان خیر الرسول	کرتے ہیں کہ امام صاحب سے کسی نے پوچھا کہ اگر آپ
یخالفہ قال تزکوا قوے بخیر الرسول	ایک بات کہیں اور قرآن اس کے مخالف ہو تو آپ

ابو حنیفہ علیہ الرحمۃ کی عظمت و جلالت میرے دل سے نہ اٹھی۔ بلکہ اور صحابہ وہ ہو گئی۔
 وہاں جس مسئلہ میں حدیث صحیح مجھے نہیں ملتی اس مسئلہ میں میں اقوال مذہب امام سے
 کسی قول پر صرف۔ اس حسن ظنی سے کہ اس مسئلہ کی دلیل انکو پہنچی ہوگی تقلید کرتی تھیں
 ایسا ہی ہمارے شیخ و شیخ الکل کا مدت العمری عمل رہا۔ اور اسی پر ایک عالم کا عمل ہو۔
 اس بیان سے فائدہ اس تقلید کا بھی ظاہر ہوا۔
 اور ایک فائدہ اس وقت خاص میں یہ ہے کہ اجکل کے بعض اہل حدیث کہلانے

<p>فقیہ اذکان قول الصحابة يخالفه قال انكوا قولي بقول الصحابة (عقد الجيد) قال عبد الله بن المبارك سمعت ابا حنيفة يقول انا جاء عن النبي صلى الله عليه وسلم فعله الراسخون وانا جاء عن اصحاب النبي صلعم تحت قولهم وانا جاء عن التابعين زاحمناهم (تفسير مظہری)۔ دوی الشیخ محی الدین فی الفتوحات بسندہ الی الامام ابو حنیفہ انه كان يقول اياكم والقول في دين الله بالرأى وعليكم باتباع السنن فمن خرج عنها اصل - وكان اذا اتى بقول هذا رأي ابي حنيفة وهو احسن ما قدرنا عليه فمن جاء باحسن منه فمعاولة بالصواب حصل عليه مرة رجل من اهل الكوفة والحديث يقرب عنده فقال الرجل دعونا من هذه الاحاديث فجزه الامام اشد الزجر وقال لولا السنن ما فهم احدنا القرآن (میرزا امام شریعتی)</p>	<p>فرمایا میرا قول قرآن کے مقابلہ میں چھوڑ دو پر کہا گیا کہ اگر حدیث رسول صلی اللہ علیہ وسلم اسکے مخالف ہو تو آپ نے فرمایا میرا قول حدیث کے مقابلہ میں بھی چھوڑ دو۔ پھر کہا گیا کہ قول اصحاب اسکے مخالف ہو تو آپ نے فرمایا میرا قول صحابہ کے مقابلہ میں بھی چھوڑ دو۔ ایسا ہی عقد الجید میں اور امام بیہقی کتاب مدخل میں عبد اللہ بن المبارک سے نقل کرتے ہیں کہ میں نے انکو یہ کہتے سنا ہے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے جو حدیث مروی ہو وہ میرے سر انکوں پر ہے۔ اور جو اصحاب نبوی سے مروی ہو وہ بھی ہم اختیار کریں گے اور جو تابعین سے مروی ہو اس کا ہم مقابلہ کریں گے (تفسیر مظہری) اور شیخ محی الدین نے فتوحات مکیہ میں اپنی سند سے امام صاحب سے نقل کیا ہے کہ آپ فرماتے کہ میں میں اپنا رائے سے بچو اور سنت کی پیروی کو لازم کر لو جو سنت سے باہر ہوا وہ بیگیا۔ اور جب آپ کوئی فتوے دیتے</p>
--	--

ابو حنیفہ علیہ الرحمۃ کی عظمت و جلالت میرے دل سے نہ اٹھی۔ بلکہ اور صحابہ وہ ہو گئی۔

والوں میں نیچریت۔ مزارعت۔ چکر الویت و معتزلت و رافضیت پہلی جاتی ہے
اہلحدیث کے ساتھ لفظ حنفی ملانے سے یہ ظاہر ہو جائے گا کہ اس لقب کا مصداق
سنی۔ اہلحدیث ہے۔ نہ معتزلی اور نہ مرزائی اور نہ نیچری اور نہ رافضی وغیرہ۔

پہر اس عزیز نے اپنے مضمون کے دوسرے نمبر میں جو ۲۲ دسمبر ۱۹۰۶ء کے
اخبار اہلحدیث میں شائع ہوا ہے۔ ایڈیٹر اہل الذکر کی نیک نیتی اور مسلمانوں کے
حق میں اس کی خیر خواہی کی تعریف کر کے اس کے ان دعاوی فاسدہ کہ امام ابوحنیفہ
علیہ الرحمۃ مجتہد نہ تھے اور وہ عربیت میں ناقص تھے وغیرہ کلمات کبوت
کلمۃ مخترج من افواہم ان یقولون الا کذباً کے مصداق کی تائید میں قلم
اٹھایا ہے۔ اور اسکے ثبوت میں نواب صاحب بھوپال اور مولوی حمید اللہ صاحب ساکن سرائہ
ضلع میرٹھ اور خاکسار کے بعض اقوال و عبارات سے تمسک کیا ہے۔ اور وہ
عبارات و اقوال کا جواب دینا تو ہمارے ذمہ نہیں۔ یہ جواب ایڈیٹر سراج الاخبار
یا اور کوئی حامی امام والا تیار دینگے ہم اپنے اقوال و عبارات کا محل و مطلب
بیان کر کے یہ بتانا چاہتے ہیں کہ جو کچھ ہماری عبارت سے اس عنین نے
مطلب نکالا ہے اسی میں لوگوں کو دھوکہ دینا چاہا ہے۔ یا کم از کم خود دھوکہ کھایا ہے۔
ہماری عبارت و اقوال اس کے دعاوی فاسدہ کے لیے مفید اور مؤید نہیں ہو سکتے۔
ہماری سنی سالہ تحریرات و تالیفات میں ہمارا کوئی قول یا کوئی عبارت ایسی
نکلے گی جس سے امام والا مقام کے اجتہاد یا شرائط اجتہاد علم حدیث وغیرہ
کی نفی پائی جاتی ہو۔ عنین مذکور نے ناہمی و بے علمی سے ہمارے اقوال و عبارات
کو اپنے خیال فاسدہ کا مؤید بنایا ہے۔ یا دیدہ و دانستہ ہم پر افتراء کیا ہے۔ ایک جگہ اس
اخبار کے صفحہ ۹ میں کہا ہے کہ ایڈیٹر اہل الذکر نے جو کچھ ہے رافضیوں کی کتابوں سے
نہیں لکھا۔ بلکہ اہلسنت کی کتب سے بلکہ خود مولوی صاحب موصوف سے (خاکسار کو

تو یہ کہتے کہ یہ وہ ہے جو قرآن و حدیث سے ہننے سمجھا ہے۔ جو اس سے بہتر لاوے

وہ زیادہ درست ہو اور قبول کے لائق ہے۔ ایک روز آپ کے پاس حدیث پڑھی جاتی تھی تو کوفہ کا

ایک آدمی آیا اور بولا کہ حدیثوں چوڑو۔ اہو امام صاحب نے بہت ڈانٹا اور سنر مایا کہ حدیث

نہ ہوتی تو ہم قرآن کو نہ سمجھتے۔ ایسا ہی میزان شمرانی میں ہے۔

بقیہ صفحہ ۱۲

کہتے ہیں) اور جن کو مولوی صاحب نے ضمیمہ سفیر ہند ۲۳ مارچ ۱۹۰۷ء میں
 مجد العلم فی هذا الاوان مولانا محمد صدیق حسن خان نے فرمایا ہے۔ ان سے لکھا
 ہے۔ پیر کے ثبوت میں کتاب حدیث الغاشیہ سنہ سے اسکو ازراہ دروغ گوئی
 نواب صاحب نے تصنیف کبک نقل کیا ہے۔ کہ جو شرط واسطے اجتہاد کے حنفیہ نے ذکر
 کیے ہیں ہم خیال کرتے ہیں تو وہ ان کے امام میں ہرگز موجود نہیں
 پیر اسل جنار کے صفحہ ۷ میں کہا ہے خود مولوی ابوسعید صاحب نے ضمیمہ سفیر
 ہند ۱۹ مارچ کے صفحہ ۴۲ میں ارقام فرمایا ہے۔ میرے خیال میں تو صحاح ستہ
 وغیرہ کی اکثر حدیثیں اپنے محضی رہیں۔ اسلئے ان سے بہت احادیث کا خلاف
 سزد ہوا ہے۔ اور اسی کے صفحہ ۴۳ میں لکھا ہے حدیث کے دفتر میں ان کا
 نام نہیں۔ صحاح ستہ کو اول سے آخر تک دیکھو گے تو انکی روایت کا نام نہ پاؤ گے
 اور مولوی صاحب بوصوف نے امام عبدالوہاب شعرائی اور شاہ ولی اللہ دہلوی
 اور مولوی عبدالحی مرحوم لکھنوی وغیرہ سے قلت حدیث کی نقل فرمائی ہے۔
 اور اسی ضمیمہ کے صفحہ ۷۴ میں ابن خلدون سے نقل کیا ہے کہ امام ابوحنیفہ کی
 روایتیں حدیث کی سترہ ہوئی ہیں۔

میرے ان اقوال کو نقل کرنے سے عنین مذکور نے اپنے خیال میں تو بڑی
 بہادری کا کام کیا ہے۔ اور وہ دور کی کوڑی لایا ہے۔ مگر درحقیقت اس سے اسکی
 نافرہمی یا دروغ گوئی ثابت ہوتی ہے۔ دیگر ہیچ امام ابوحنیفہ علیہ الرحمۃ کا دفتر
 حدیث میں (جس سے کتب صحاح ستہ مراد ہیں نہ کوئی اصطلاحی دفتر جس میں اسامی
 وار رجسٹر ہوتے ہیں) یا کتب صحاح ستہ میں کسی حدیث کی روایت کا ان سے
 پایا نہ جانا۔ یا ان کتب کی بہت احادیث کا ان سے خلاف ہونا۔ یا دوسرے
 ائمہ کی نسبت حدیث میں انکا کم ہونا ان چاروں امور سے کسی ایک سے بھی
 یہ ثابت نہیں ہوتا کہ جس قدر حدیث کا علم اجتہاد کے واسطے شرط ہے وہ ان
 میں پایا نہ جاتا تھا۔

یہ دفتر حدیث و دوا دین سنت جن میں انکا نام نہیں دوسو برس کے بعد ہو
 ہیں۔ اور مجتہدین اسلام پہلی صدی سے چلے آئے ہیں۔ پھر کیا کوئی مسلمان اہل

علم صاحب ہوش و حواس سلیمہ یہ تجویز کر سکتا ہے کہ جس مجتہد کا نام اس دفتر زمانہ متاخرین میں ہو وہ مجتہد نہ تھا۔ اور اس بات کو منصف حنفی پہناتے ہیں چنانچہ اسی ضمیرہ بغیر ہند ۱۶ پانچ شعبہ میں امام شعرانی اور مولوی عبدالحی لکنوی سے نقل کیا گیا ہے کہ چاروں اماموں میں سے پہلے امام ابوحنیفہ علیہ الرحمۃ کی توجہ تفقہ و اجتہاد و افتا کی طرف زیادہ تھی۔ اور نقل و روایت حدیث کی طرف کم جیسا کہ ان میں سے آخری امام احمد بن حنبل کی توجہ و روایت حدیث کی طرف زیادہ رہی ہے اور تفقہ و اجتہاد و افتا کی طرف کم (جس کی وجہ حضرت شاہ ولی اللہ کی کتاب حجۃ البالغہ کے صفحہ ۱۵۲ وغیرہ میں اصحاب الاربۃ و اہل الحدیث کو فرق کی کتاب میں بیان ہوئی ہے اور یہاں خلاصہ یہ ہے کہ جن اماموں نے اجتہاد کرنے اور اپنے راستے فتوے دینے سے خوف کیا انکا شغل زیادہ تر روایت حدیث سے رہا (ص ۱۵۲) اور جن اماموں نے روایت حدیث میں آنحضرتؐ پر ہی پیشی ہو جائے گا خوف کیا انکا شغل زیادہ تر اجتہاد و تفقہ و افتا سے رہا مگر یہی حقیقی نہ تھی بلکہ احنافی تھی جو ایک امام میں دوسرے کی نسبت پائی جاتی تھی اور یہ کمی حدیث کی اس حد تک پہنچی تھی کہ جب حدیث دانی اجتہاد کے وسط ضروری ہے وہ بھی نہیں پائی نہ جاتی تھی اور اپنے لفظ محدث کو صادق آئیسے مانع تھی اور کمی تفقہ و اجتہاد اس حد تک نہ پہنچی ہوئی تھی جو اپنے لفظ مجتہد کے اطلاق سے مانع ہوتی۔ انکی اس کمی حدیث یا اجتہاد و تفقہ کو اس حد تک سمجھ لینا محض حماقت اور پرہیزگاری جہالت و سفاہت ہے اور ائمہ فقہ و حدیث مسلمہ مسلمانان رومے زمین کے حق میں ایسی بدگمانی کسی اہل علم و دین و فہم انصاف کا کام نہیں اور اگر اس وجہ کی کمی حدیث امام ابوحنیفہ علیہ الرحمۃ میں ابن علدون کے اس قول سے کہ امام ابوحنیفہ سے سترہ روایات حدیث صحت کو پہنچی ہیں نکالی گئی ہے اور اسکے معنی یہ سمجھ گئے ہیں کہ انکو صرف سترہ حدیثیں پہنچی تھیں تو یہ اور بھی حماقت اور جہالت ہے اس قول کے معنی تو یہ ہیں کہ امام ابوحنیفہ سے جو روایات حدیث لوگوں کو بسند صحیح پہنچی اور ان سے مروی ہوئی ہیں انکی تعداد سترہ تک پہنچی ہے۔ اور یہ مراد نہیں کہ انکو صرف سترہ حدیثیں پہنچی ہیں اگر اس قول سے انکی مراد یہ ہوتی تو بجائے لفظ صحیح عنہ کے صحیح عنہ کا لفظ بولا جاتا۔

جو شخص امام عظیم کی سند کو جسکو نواز می نہ سمجھتا ہے وہ اس معنیوں کو یقیناً

غلط سمجھے گا۔ کیا مسانید امام عظیم میں صرف شرہ حدیثیں ہیں۔
 جھوٹ کہنے میں کچھ تو شرم چاہیے۔ اس بیان سے ثابت ہوا کہ جو ہماری عبارت
 ضمیمہ سفیر ہند سے یہ مدعا نکالا گیا ہے کہ ہمارے نزدیک امام ابوحنیفہ کو علم حدیث تھا
 اور نہیں ایسی کمی تھی کہ انکا مبلغ علم حدیث میں صرف شرہ حدیثیں تھیں۔ یہ محض غلط فہمی اور
 ناراستی ہے اور اگر ہمارے نزدیک امام ابوحنیفہ میں علم حدیث کا کافی ہونا اور اسوجہ سے
 شروط اجتہاد کا نہیں پایا نہ جانا اس سے نکالا گیا ہے کہ نواب صاحب بھوپال کو ہم نے مجدد علم
 کہا ہے اور انہوں نے کتاب حدیث الغاشیہ میں امام صاحب میں شروط اجتہاد کا پائے نہ جاکا
 خیال ظاہر کیا ہے تو یہ اور ہی حماقت و جہالت اور محض دروغ گوئی ہے اس میں دروغ گوئی تو
 یہ ہے کہ کتاب حدیث الغاشیہ کو جو سید عبدالحی بن سید عبدالرزاق کی تصنیف (چنانچہ کتاب
 کے خاتمہ الطبع میں تصنیف، ۱۰۰ درج ہے) نواب صاحب کی تصنیف قرار دیا ہے۔ اور اگر یہ ادعا ہو کہ
 درحقیقت یہ کتاب نواب صاحب کی تصنیف ہے اور نواب صاحب نے جھوٹ بولا ہے اور اپنی اس
 تصنیف کو ایسی بیوردہ بکواس کے سبب جو اسمیں امام صاحب کے حق میں کی گئی ہے۔ نشانہ طعن
 ہونے کے خوف سے اپنے داماد عبدالحی کی طرف منسوب کر دیا تھا تو پھر تمہاری اس ٹھٹھی
 منطق کا جواب یہ ہے کہ خاکسار کا (جو اہل حدیث کہلاتا ہے اور دلیل کے مخالف کسی
 تقلید نہیں کرتا نواب صاحب کو مجدد دیا اس سے بڑھ کر مجتہد وقت مان لینے سے یہ لازم
 نہیں آتا کہ میں ان کا مقلد ہوں اور جو کچھ وہ کہے ہیں اسکو صحیح مانتا ہوں۔
 نواب صاحب کو جو ہم نے ضمیمہ سفیر ہند و رسالہ اشاعت السنہ میں مجدد کہا ہے تو صرف وہ
 وصف کی نظر و لحاظ سے کہا ہے و بس۔ ایک یہ کہ انکی سعی و اہتمام اور صرف زور سے بڑی
 بڑی نایاب کتب حدیث، تفسیر وغیرہ ہندوستان و مصر وغیرہ میں چھپ کر شائع ہوئی
 ہیں۔ دوسری یہ کہ انکی کوشش سے حدود ریاست بھوپال سے بہت سی بدعات و رسوم
 جاہلیت مرفوع ہوئی ہیں اور بہت سنتیں جاری ہوئی ہیں۔ ان دو وصف سے علاوہ
 ہم نے انکے لئے واجتہاد و جنیال و مقال کی کبھی تصدیق یا تائید نہیں کی بلکہ انکی زندگی
 میں رسالہ اشاعت السنہ میں صاف لکھ دیا تھا کہ تحقیق و تدقیق سے انکو کام اور انکی تصنیف

میں اسکا التزام نہ تھا۔ رسالہ اشاعت السنۃ جلد ۹ کے نمبر اول کے (جو نواب صاحب کے معزول ہوجانے کے بعد ان کے ڈیفینس (مدافعت) میں شائع ہوا تھا۔ اور اسی قسم کی تحریرات کی طرف توجہ فرما کر گورنمنٹ نے انکی وفات کے بعد انکا خطاب نوابی بحال کیا تھا) کے صفحہ ۱۵ میں کہا ہے کہ نواب صاحب کو اپنی تصانیف میں تحقیق و تدقیق کا التزام نہیں صرف جمع و تالیف انکو پیش نظر رہتی ہے۔ لہذا وہ ہر قسم کے مسائل کو محقق ہوں۔ خواہ غیر محقق مناسب ضروری ہوں خواہ غیر ضروری اپنی تصانیف میں درج کر دیتے ہیں۔ یہ امر صرف ان ہی مسائل میں نہیں پایا جاتا جن کو گورنمنٹ سے تعلق ہے۔ بلکہ بعض مذہبی اور علمی مسائل میں انکا یہی حال ہے۔ یہی وجہ ہے کہ ان کے ہم عصروں اور ہم چشموں (مولوی عبدالحی لکھنوی وغیرہ علماء) نے انکی تصانیف پر سخت نکتہ چینی کی ہے۔ اور ان کے بعض مسائل میں غلطی و تحقیق کی مخالفت ہی ثابت کر دکھائی ہے حتیٰ کہ اسکو نواب صاحب نے مان لیا ہے اور صاف لکھ دیا ہے۔ کہ ہم صرف ناقل ہیں ہم کو اس سے بحث نہیں کہ فلاں امر یہ حق و صحیح کونسا قول ہے۔ پھر رسالہ نمبر ۲ کے صفحہ ۶۷ میں کہا ہے۔ اسکی تمثیل میں ہمارے بھولے بھالے نواب صاحب (اگر یہ کتاب انکی تصنیف ہے) ناعاقبت اندیشی سے لکھ بیٹھے ہیں۔

پھر اسکے صفحہ ۷۷ میں کہا ہے۔ ہم نے نواب صاحب کو صرف دو وصف کے لحاظ سے مجد کہا ہے۔ ایک یہ کہ ان سے علوم کی خوب ترویج و تشریح ہوئی ہے۔ بہت سی کتابیں تصانیف سلف مختلف علوم میں انہوں نے صرف زچھپوا کر ملکوں میں شائع کی ہیں۔ اور بعض کتابیں تصانیف سلف کو ملخص کر کے انہوں نے خود ہی بنائی اور چھپوائی ہیں۔ دوسری وصف۔ بعض مراسم اسلام کو زندہ کرنا اور بعض رسوم بد کو مٹانا۔ جن کی تفصیل اشاعت السنۃ نمبر ۶ جلد ۶ میں ہو چکی ہے۔ ان دو وصف کے علاوہ کسی وصف کی اجتناب و بغیر ہیں ہم نے ان کو مجد نہیں کہا اور ان دونوں اوصاف میں مجد دہرنے سے انکا جتہد ہونا لازم نہیں آتا۔ چہ جائے لوگوں کا انکا

مقلد ہونا۔ اس جواب کو نظر انصاف پڑھنے سے امید ہے ہمارے بہائی اپنے
 اعتراض کو واپس لیں گے اور اس فرقہ کے کسی اہل علم کو نواب صاحب کا تقلید نہ
 کہیں گے۔ اور نہ ان کے خیال و مقال کو انکا خیال و مقال قرار دینگے۔
 ہماری ان اقوال میں صاف اور صریح شہادت پائی جاتی ہے کہ ہم نواب
 صاحب کی رائے و خیالی باتوں کے مقلد نہیں اور ان کو مجدد کہنے سے ان کی بیدلیل
 بلکہ خلاف واقعہ امر کو صحیح مان لینا ہمارے ذمہ نہیں۔

آپ رہا یہ امر کہ جو ہمارے ان اقوال میں پایا جاتا ہے کہ امام صاحب پر اکثر
 احادیث صحیح ستہ محضی ہیں اور ان سے بہت سی احادیث صحیح ستہ کا خلاف
 ہوا ہے۔ سوا کونہی شروط اجتہاد سے کوئی تعلق نہیں۔ بڑے بڑے جلیل
 الشان مجتہدین صحابہ پر بعض احادیث محضی رہیں اور بعض احادیث سے انکا خلاف
 ہوا ہے اور ان کے متاخرین نے آپر موقدہ کیا ہے۔ اسکی تفصیل ان ہی ضمیمات
 سفیر ہند کی مہجرت مخفیات و موخزات میں ہو چکی ہے۔

یہ مضمون حدیث الغاشیہ اور روح نواب صاحب کا الزامی جواب ہے۔ جو جواب ترکی تتر کی کہلانا اور تحقیقی جواب جو دلی
 اعتقاد و انصاف پر مبنی ہوتا ہے یہ ہے کہ صاحب حدیث الغاشیہ بھی نفی شروط اجتہاد کے متعلق جو کہا ہے وہ حقیقیہ
 الزامی طور پر کہا ہے نہ اپنے دلی اعتقاد و تحقیق و انصاف کی نظر سے شروط اجتہاد جو حقیقیہ بیان کی ہیں اور حقیقہ
 علم حدیث اجتہاد کے واسطے انہوں نے ضروری شرط ٹھہرایا ہے اسکی نفی کی ہے نہ اپنے اعتقاد اور وحی
 حق و انصاف کے قرار داد کے مطابق شروط کی نفی۔ کیونکہ قرآن اور حدیث اور اجماعی قرار داد الہدیث میں
 کوئی حد و معیار حدیث دلی جو اجتہاد کر لے شرط ہو۔ پایا نہیں جاتا۔ پھر کوئی الہدیث کیونکر کسی مجتہد کی نسبت
 اپنے دلی اعتقاد سے کہہ سکتا ہے کہ اس میں شرط حدیث دلی پائی نہیں جاتی۔ یہی جواب مولوی حمید اللہ صاحب کراچی
 کے رسالہ تقلید و عمل بالحدیث و جملہ مضامین کا ہے (جو امام صاحب کی نفی اجتہاد کے متعلق کہی گئی ہیں اور انکو
 عزیز عبد کریم نے اپنے مضمون کے نمبر سوم میں خبار الہدیث، جنوری میں شہر کیا ہے) کہ وہ مضامین محض الزام
 کہے گئے ہیں نہ تحقیقاً و اعتقاداً اور اگر مولوی حمید اللہ صاحب کا یہ دعویٰ ہو کہ جو کچھ بتے کہا ہے اعتقاد و تحقیقاً و انصافاً
 کہا ہے تو وہ براہ نصح ہکو کوئی ایک ہایت یا حدیث تباہیں۔ یہیں اجتہاد کی ان شروط کا بیان ہو۔ اور ان کے

دوست امام اکرم خاں صاحب نے جو حقیقہ علی المرتضیٰ کا اجتہاد و طہارت ہوا ہے۔ عیاذ باللہ من اللہ